

正上着课,河南一民办小学突然“倒闭”

学校负责人涉嫌非法集资被警方控制,当地教育部门已将学生分流

文/片 记者 陈晨 张国桐

“校长被抓,学校散了” 孩子们哭成一团

北街小学“倒闭”后,学校周围一下子安静了不少。

3月28日下午5点多,北街小学的塑胶操场上,十几名幼儿园的小朋友在老师带领下学打篮球。操场正对学校大门,另一侧是三四层高的小学教学楼。

北街小学位于武陟县老城区,周围除一座五六层高的楼房外,多是平房或由平房改造成的低矮楼房。学校大门朝西,门前水泥路年久失修,坑坑洼洼,车辆经过时都会自觉放慢速度。

北街幼儿园和北街小学共用一个校门。一位家长说,幼儿园下午4点就已放学,留下来的是单独报名篮球班的学生。以前篮球班老师是北街小学的老师,但自从北街小学出事后,换了新老师。

小学“倒闭”了,同名且相邻的幼儿园还在正常进行教学。小学教学楼北侧的幼儿园教学楼楼顶,“北街幼儿园”几个大字还清晰明了,但校门口的“北街小学”四个大字,“小学”二字已消失。

“这两个字是学校出事后才没有的。”家住不远处的学生家长孙桂芬,向记者讲述了学校出事那天的情景。

3月22日晚上7点,年过六旬的孙桂芬像往常一样来到北街小学,准备接在此读四年级的孙女回家。但跟往常不同,学校门口没出现老师带领班里学生排队放学的场景,反而是不少家长扛着被褥,领着孩子离开了学校。

那天是周三。孙桂芬赶紧上前询问,有家长告诉她,“校长被抓了,学校散了。”孙桂芬很震惊,她赶紧来到教学楼,找到孙女就读的班级。“有的孩子在哭,有的孩子在乱跑。”孙桂芬说,甚至有的老师也在哭。

孙桂芬上前询问留在班里的老师,“老师说她下午在班里正常上课,忽然有家长跑进来说校长被抓了,学校散了。”

北街小学是一所可以寄宿的民办学校。不仅如此,学校还负责学生的一日三餐及课后作业的辅



▲事发的河南省武陟县民办学校北街小学

河南省武陟县民办学校北街小学在3月22日突然“倒闭”,原本正常的校园乱成了一团。好在学生上学问题很快得到解决,当地政府立即组织学生分流,并在3月24日让所有学生正常入班就学。

记者实地调查得知,最晚2021年下半年,学校就出现了资金问题:拖欠教师工资,大批学生转学,招生量骤减。

学校曾提前收取不少家长少则六万元多则十几万元的助学金,承诺在学生毕业时全部退还。目前学校负责人已被控制。

导,这也是当初孙桂芬的孙女就读这所学校的一个重要原因。

“孩子爸妈都在外地打工,一年只能回来几次,我没读过什么书,也不能辅导孩子作业。”孙桂芬说,虽然这所民办学校的费用要贵一些,但综合下来还是一个比较好的选择。

有家长一次性交10万元助学金

因为家离学校不远,孙桂芬了解到一些学校的发展历史。

学校负责人李源源是本地人,今年四十岁出头。他最初创办了两所幼儿园,其一便是北街幼儿园,两所幼儿园发展还算不错。2018年,李源源又在北街幼儿园旁创办了北街小学。

企查查显示,武陟县木城办

事处北街小学成立于2018年9月,注册资本5万元。2022年8月31日,法定代表人由李源源变更位赵苗苗。不过多位家长和老师证实,学校校长为李源源。

2019年下半年,校长召开了第一次家长会。这时孙桂芬的孙女还在读学前班,来年才升一年级。

家长会上,校长提出“助学金”的概念,“他说我们一次性交齐这6年费用,等孩子毕业后,就把钱全部退给我们,中间也不再收其他费用。”孙桂芬觉得挺划算,这相当于孩子免费读六年小学,能省下不少钱。另一位家长王丽补充说,当时校长还提到,这笔助学金的利息就相当于学费了。

几天后,孙桂芬带着98000元存款来到学校,交了这笔钱,并与学校签下一份合同。

合同显示:乙方一次性缴98000元助学基金(包含住宿),乙方的孩子在北街小学上学期间的学费、伙食费、书费、保险费,均由甲方承担,该基金不受北街小学涨价影响,在学生完成小学学业后,该基金应全额退还给乙方。甲方盖着“李源源印”。

王丽的女儿今年读一年级,但她是在2020年2月份交的助学金,金额为65000元,当时女儿还在北街幼儿园就读。

王丽与学校签的协议,内容与孙桂芬的有所不同:乙方一次性缴65000元助学基金,乙方的孩子在北街幼儿园上学期间的学费、伙食费、书费、保险费,将按照每年2000元扣除,该基金不受北街幼儿园涨价影响,在学生完成幼儿园学业后,该基金除每年正

常扣除费用外,其余金额应退还给乙方。甲方为李源源的签名。

但去年女儿幼儿园毕业时,王丽并没收到学校承诺退还的费用,“校长说我们读小学不用交钱了,直接从这笔助学金里扣除。”

不过,并非所有的学生家长都交了助学金。3月28日,一位老师告诉记者,据她了解,所在班级有三分之一的学生交了助学金。

王丽和孙桂芬都觉得,北街幼儿园和北街小学从教学质量到师资力量都不错,所以她们才让孩子继续在这里上学。

既然决定让女儿继续就读北街小学,王丽也没有执意要回当初的助学金,也没要求签订新的合同。但她没想到,女儿一年级还没读完,学校就倒闭了。

学生由千人降至300人 老师也被欠薪

作为北街小学的老师,黄璇在3月23日突然“失业”。她本想坚持到这学期结束再离职,没想到变故来得这么快。目前她还没开始找新工作,正在讨薪中。

学校拖欠欠薪是从2021年下半年开始的。黄璇说,当时只是拖了两个月工资没发,后来补发了。从2022年三四月份至今,除了发过部分上网课的工资外,就再也没发过工资,“差不多欠了一年,约28000元”。

黄璇说,今年2月开学后,校长就时常处于失联状态。从2021年下半年开始,学校出现老师陆续离职情况。到了2022年,学生也开始大量转学,“原来有千人左右,最后剩不到300人”。黄璇了解到,此前就有离职欠薪老师和转学后没拿回助学金的家长来找校长,未果后便去相关部门举报。

王丽提到,2022年上半年,她曾接到当地公安部门电话,随后去派出所做了笔录,“当时民警问了关于助学金的事”。

记者采访时,还有一位商户带着一份欠条找了过来。他曾给北街小学供应了两年鸡肉,但四万元的货款至今没收到。欠条上,李源源在2022年5月27日写下“于2022年9月前清偿”的字样。

张亮的两个孩子此前在北街小学读书,去年都转走了,“那

时候学校太乱了,整天换老师”。转学后,张亮曾找到校长,想要回当初交的助学金,“校长说没钱”。为此张亮还跟校长大吵一架,但助学金仍没要回来。王丽说,她的女儿去年升入一年级,班里只有15个学生。这一点也得到黄璇证实。

针对此事,3月28日记者致电武陟县教体局和武陟县委宣传部,双方均未给出回复。

最新进展: 学生已分流 学校负责人被控制

虽然北街小学在3月22日突然“散了”,但当地教育部门迅速做出反应,并未让学生陷入无学可上的窘境。

3月23日下午,武陟县教体局发布情况通报,提到3月22日北街小学部分家长反映学校因资金问题,不能开展正常教学活动,要求解决学生就学等问题。县委、县政府立即成立工作专班,现场组织开展学生分流。3月24日,所有学生将正常入班就学。相关问题正在依法依规处理。

王丽说,相关部门确实在事发第二天对学生进行了分流。3月22日事发当晚9点半,老师在家长群发了一条信息,“请所有家长23日上午10点,去木城街道办事处反映孩子上学问题。”

3月23日上午,王丽和孙桂芬都去了木城街道办事处。王丽说,家长在外排着队,等着工作人员把孩子分流到新的公办小学。

不过,最后孙桂芬选择让孙女到另一所民办小学就读。王丽则决定带着女儿到外地读书。

3月24日,有媒体曾报道,从武陟县权威渠道获悉,北街小学涉嫌非法集资已被警方立案,校长李源源涉嫌非法集资已被警方控制。3月28日,武陟县教体局和武陟县委宣传部工作人员也向记者证实,北街小学的学生已经完成分流,学校负责人被控制。

武陟县委宣传部一位工作人员表示,下一步政府会想办法帮北街小学老师协调工作。至于学校拖欠的教师工资和家长的助学金,目前还在调查,会依法依规处理。(文中人物均为化名)

免费办的ETC,注销时却要收费

车主质疑:银行为啥管办不管退

出疑问。

张先生反映,2019年11月12日,他给名下车辆办理了ETC,当时是银行主动上门免费办理,他还办了一张该银行的信用卡。“当时觉得银行为了推卡,而高速为了拓展客户,自己则享受了免费优惠,这是一举多得的好事。”张先生说,近期他换购了新车,想换一个最新款的ETC,可注销旧款ETC时却遇到了烦心事。

“我拿着设备先去了银行,原以为就跟银行开卡一样,他们给办的,注销也可以找他们。可工作人员说,推广ETC业务早就过了,

他们现在早就不办了,没法给退或注销。”银行“管办不管退”,张先生有点“摸不着头脑”。而接下来的操作更让人不解。经过提醒,张先生通过“E高速”APP填写相关资料注销,最后一步提交时,又被通知要交纳180元的违约金,理由是未满足在网五年的要求。

“办的时候没有任何人告诉我满五年,也没有任何约定协议,更可笑的是,银行的工作人员自己都不知道有这样的约定。”张先生说。

3月29日,记者咨询岛城多家银行,据某工作人员反映,最初办

理ETC业务时,确实是与银行的信用卡业务绑定,银行一方面是为了完成任务,另一方面也是推广自己的业务;后来为了完成任务名额,甚至都不用绑定银行卡。

“当时我们最多有三种设备供客户选择,每一种都是免费的,但都没说过有使用年限的约定。”该工作人员说,自己经手办理了百余个ETC,这种情况还是第一次听说,注销居然要收违约金。

在处理此事的过程中,银行工作人员提示张先生联系山东高速集团。对此,记者拨打95011热线咨询。接电话的工作人员回复:

当时办理ETC时,绑定银行账户的ETC用户与银行签署了协议条款,银行会规定用满3年或5年,否则要收取一定的违约金。

不过,张先生确定地表示,当时银行工作人员没让他签订任何协议,也没对ETC的使用期限做任何提示。

“那可能是工作人员在办理时,没对使用协议进行说明。或者办的时候没有这个协议,后来才加的。”面对记者质疑时,95011热线工作人员的回复也是模棱两可。最后,工作人员表示,若车主对该费用不认可,可上报反映。



记者 李珍梅 尚青龙

3月29日,青岛市民张先生向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者反映,自己刚换了新车,想把ETC换成最新款,可通过“E高速”APP注销时,却因“未用满5年”,被告知要交纳180元违约金。办的时候并没有相关协议规定要用满5年,为何注销时才告知?张先生提